



图书馆凉风习习

# 热浪袭人何处躲 商场书屋自在凉

### ——绿城百姓消暑即景

本报记者 聂春洁 覃岩峰 成燕文 丁友明 图

### 商场仍是消暑首选

每到夏季，冷气十足的商场、超市都是“蹭凉族”最青睐的地方。“孩子闹着要出去玩，这大热天的，除了商场也没地儿去。”在位于桐柏路的王府井百货，坐在小马扎上看女儿玩耍的刘娟告诉记者，商场和超市不仅凉快，还能顺便采购一些生活用品，自己也愿意陪着孩子闲逛。在位于花园路的360国贸，市民马俊芳只要有空就会带着孙子过来溜达：“我孙子才3岁，家里待不住，商场地方又大又凉快，可以随便跑。”记者留意到，一些经常来商场乘凉的老人，都带着马扎、水杯，马俊芳解释说，这几天酷热难当，很多人会一直待到商场打烊。

记者在走访中发现，为了吸引顾客，如今我市各大商场休息座椅更加方便舒适；位于二七路的大商商场三樓设置了免费的休息区，里面不仅有沙发和座椅，四周还设置了书架，顾客可以免费歇脚、阅读；位于紫荆山路的卜蜂莲花超市一楼，不少餐厅在门口摆放了长凳，市民不用点餐也可以在此休息。服务员告诉记者，来这里乘凉的多是周围住户，都是潜在的消费者，所以餐厅也乐意为他们提供免费服务。

虽然气温高企，但市民健身的热情比天气更“热”。记者夜晚在东区CBD发现，商务内环上挤满了跑步、骑车的市民，一些相约来跑步的人组成数十人的跑步大军，领队还打着旗帜，气氛十分热烈。在绿城广场，广场舞的队伍依然壮观。郑州大学南校区体育场里人头攒动，市民赵安亭告诉记者，来这里既能乘凉又能健身，对周围群众来说非常方便，美中不足的是体育场关门太早，晚上9点就关门了，你们能不能在报纸上呼吁呼吁，再延长1个小时就更好了。”

### 纳凉点服务升级

记者从市人防办了解到，今夏我市共安排23个纳凉点，从7月13日开始集中向市民开放。这些纳凉点情况如何？记者在走访中发现，今年纳凉点的服务普遍升级，不仅设置了免费桌椅、饮水机、报纸杂志等，部分纳凉点还安装了电视机、跑步



书香徜徉自在逍遥

机，让市民纳凉、休闲两不误。位于杜岭街的金水区人防办纳凉点挤满了打牌、下棋的市民，记者走了一圈，发现根本找不到空闲的椅子。聊天中记者得知，来这里纳凉的市民多是附近居民，“只要没啥事，我们一家都会来这里乘凉，街坊邻居聚到一起，聊天也方便。”市民赵女士告诉记者，白天来这里，家里就不用开空调，既省了电费，也响应了政府节约水电的号召。

碧沙岗公园西北角纳凉点同样人头攒动，免费的书刊吸引了一群小学生围坐，几名老人利用纳凉点提供的毛笔练起了书法。记者留意到，这些免费开放的纳凉点，入口处基本都有醒目条幅提示，便于市民寻找。在大上海城人防工程内，一名带孩子的男子告诉记者，他和妻子在附近摆摊，抽空带孩子来这里凉快会儿。“纳凉点下午5点半就关门了，要是能晚上开放就好了，我们一家人来，可以节省不少电。”

### 图书馆充电好不逍遥

随着学生放暑假，图书大厦、图书馆等地成了“避暑胜地”。7月31日上午10点，记者在位于人民路的中原图书大厦看到，买书的、看书的占据了书店各个角落，其中大半都是青少年。很多人在书架旁，通道边席地而坐，埋头苦读。“现在还没到最高峰，一般下午4点左右是人最多的时候。”中原图书大厦工作人员表示，平时周末人才会比较多，现在放暑假了，每天都像周末一样热闹。

中午12点，室外热浪滚滚，但市图书馆一楼儿童阅览室却凉风习习。“这里凉快，又有这么多图书，比待在家里好。”自从放了暑假，5岁的女孩睿睿每天都和小伙伴结伴从北郊到这里看书。

图书馆工作人员告诉记者，每年寒暑假，都会有大量的少年儿童来这里看书、借书，今年从7月4日到8月底期间，图书馆还会放映20部暑期影片，这也让来这里消磨时光的学生人数成倍增加。

记者简单梳理了9处市区图书馆位置，找不到乘凉地儿的市民，不妨选择就近的图书馆边看书边乘凉吧。

### “宅经济”迅速升温

天太热，不想出门，在线下单购物，吃饭喜欢叫外卖……盛夏时节，电商迅速成为绿城市民消费生活的宠儿。

“买果果”是绿城一家专门经营在线水果配送的电商服务平台。持续闷热高温天气点燃了人们消费水果的激情，也直接推动该网站生意红火。该平台负责人刘平介绍，目前台湾火龙果、新疆冬枣等品类很受市民青睐，因不想出门冒烈日酷暑购买水果，通过网上购买精品水果的顾客直线上升。

因经营美味小龙虾、各色卤味等出名的“517”美食外卖，也因为气温持续升高生意火爆。该项目相关负责人介绍，半个月以来，炎热天气使得订单增长30%左右，为保证高温下食品品质，三环内送货上门时间由90分钟缩减至60分钟，外送人员任务量大大增加。

正忙着装修新房的市民赵女士这几天也懒得往建材家具市场跑了。“天气太热，不想出去，上网发现不少品牌旗舰店都在利用淡季搞促销，我刚在网上买了书柜和床，下周物流快递就发货了。”随着网购数量增多，各大快递公司生意也“水涨船高”。顺丰、圆通快递工作人员告诉记者，盛夏时节，送单量一般比平时增加近两成，这正是“宅经济”引发的消费变化。

### 背景链接

记者简单梳理了9处市区图书馆位置，市民不妨选择就近的图书馆边看书边乘凉。这9座图书馆分别为：河南省图书馆 地址：嵩山南路150号（近伊河路）；郑州老图书馆 地址：南阳路6号（大桥桥附近）；郑州图书馆（东区新馆） 地址：客文一街10号；少年儿童图书馆 地址：健康路与优胜北路交叉口东北角；中原区图书馆 地址：陇海西路96号文化宫内（陇海路桐柏路口西北侧）；二七区图书馆 地址：淮南街与政通路交叉口向东150米；金水区图书馆 地址：索凌路与国基路交叉口向东200米；管城区图书馆 地址：货站街98号（货站街与城东路交叉口向东）；经开区图书馆 地址：经开区第三大街。

### 相关新闻

### 本周有降雨 暂别桑拿天

本报讯(记者 朱华)连续数日的桑拿天终于要和我们挥手再见了!市气象台预报显示,本周,我市将迎来阴雨天气,气温也逐步走低,至后半周,日最高气温将降至30℃以下,迎来难得的凉爽天气。

据市气象台预报,周一,雷阵雨,最高气温34℃,最低气温24℃;周二,多云,最高气温32℃,最低气温24℃;周三,阵雨转中雨,最高气温31℃,最低气温23℃;周四,中雨转阵雨,最高气温26℃,最低气温22℃;周五,多云,最高气温29℃,最低气温22℃;周六,多云,最高气温29℃,最低气温22℃。

本周末,我们将迎来重要的节气——立秋。“秋”,是指暑去凉来,意味着秋天的开始。从文字角度来看,“秋”字由禾与火字组成,是禾谷成熟的意思。同时,立秋也是秋季的第一个节气。据气象专家介绍,虽然立秋了,但并不是指秋天已经到来。根据气候平均温度划分季节的标准,必须是连续5天的平均温度在22℃以下才是秋天,况且三伏天的末伏还在立秋之后,所以立秋后仍不时有“秋老虎”肆虐。但是,立秋之后总的趋势是天气逐渐凉爽,气温日较差逐渐明显,往往是白天很热,而夜晚却比较凉爽。

### 全省撤销240个成教校外教学点

本报讯(记者 王红)为规范办学行为,记者昨日从省教育厅获悉,通过全省组织实行的成人教育校外教学点专项清理整顿行动,我省首批撤销240个成人教育教学点、303个校外学点予以整顿。

对被撤销的校外教学点,省教育厅要求主办高校和教学点依托单位采取有效措施,妥善处理校外教学点的学生、职工、印章、账号、网页和涉及招生办学、教育教学的各项事务。特别要依法停止或废止合作办学协议,及时向社会公告,做好善后工作,避免因该校外教学点的名义发生涉嫌非法招生、诈骗招生等行为。对被整顿的校外教学点,主办高校要停止被整顿校外教学点招收、涉及新生的一切活动和行为,同时要维持其运行,做好该校外教学点在校学生的教育与教学、管理与服务、监督与指导等工作,维护在校生的合法权益。

### “微笑列车”本月到郑 “兔唇”患者快来报名

本报讯(记者 汪辉 通讯员 陈燕)昨日,从郑州市第二人民医院传来好消息,由美国“微笑列车”出资,中华慈善总会组织全国著名口腔相关专家,8月将在该院开展“微笑列车”集中免费手术大型慈善活动,计划为百名贫困唇腭裂患者免费手术,即日起开始接受患者报名。

唇腭裂是一种常见的出生缺陷,俗称兔唇、狼咽,平均每出生700个婴儿就有1个患唇腭裂。为了帮助唇腭裂儿童重获微笑,1999年美籍华人王嘉廉先生在美国发起并注册非营利性慈善组织“微笑列车”,宗旨是为贫困的唇腭裂患者实施矫治手术,迄今已累计实施手术30万余例。

此次“微笑列车”救助对象为3个月到40周岁的贫困唇腭裂患者,救助矫治范围为先天性唇腭裂和唇鼻畸形、牙槽嵴裂、腭痿等二期修复手术。符合条件的患者可直接拨打电话(0371)68993281、13525504816报名。

### 黄河湿地生态园 观景游玩赠葡萄

本报讯(记者 朱华)酷暑炎炎,吃上一颗甜甜的葡萄甚是清爽。近日,由市休闲观光农业协会主办的2015黄河富景生态园葡萄节启幕,邀市民采摘各类葡萄。

黄河富景生态园是一个以自然生态为主题,以丰富的黄河湿地景观为依托的综合型休闲农业园区。据悉,葡萄节从8月1日开始至10月10日,历时两个多月。在此期间,你可以和家人一起体验葡萄采摘的快乐,也可以刨花生、挖红薯,亲近农事,重返自然。

据记者了解,葡萄节期间,市民凡是购买景区门票,均可折抵同等价值的葡萄。

### 台湾旅行商绿城采风

本报讯(记者 成燕 通讯员 陈迎军)昨日下午,在市旅游局主办的台湾旅行商及媒体旅游专题培训交流会上,来自台湾山富、志洋、雄狮等20多家旅行社及当地部分媒体采访人员与郑州海外旅、中信国旅、中原国旅等赴台组团地接社及景区代表欢聚一堂,共同探讨如何实现深度合作。

会上,台湾旅行商及媒体代表根据几天来在郑考察的实际感受,对我市旅游资源进行总体评价,并针对如何拓展台湾旅游市场,进一步提高接待服务水平提出建议。接受记者采访时,不少台湾客人表示,郑州古都历史文化非常厚重,市场空间巨大,回台后将向当地游客多多宣传推介郑州。

### 党风廉政建设永远在路上

### 新郑纪检监察机关 打出反腐“组合拳”

本报记者 张齐普 通讯员 宋方 王志强

案件查办是纪检监察机关的“拳头”。在实际工作中,新郑市纪检监察机关通过建立案件移送协调制度,办案协作区制度两大制度,打出“左右开弓”的“组合拳”,充分发挥震慑作用,始终保持反腐败高压态势。

记者来到新郑市纪委监委采访时,正赶上召开案件移送协调工作通报会。会上,公安局、检察院、法院、国税、地税、质监、环保等案件相互移送协调领导小组成员单位分别向案件监督管理室移送了办结案件,并现场进行了情况通报。

新郑市监察局副局长高维娜介绍说,每月月初,协调机制领导小组各成员单位将他们上个月所办的案件全部移送送到纪委,纪委同时也要把自办案件中涉嫌违纪的移送给对方,形成相互移送的机制。

新郑市成立的案件相互移送协调领导小组,成员涵盖了公检法、审计等20个执法机关,案件移送后,纪委案件监督管理室将会对案件是否涉及党员干部和行政监察对象进行认真甄别,实现了执法和执纪之间的衔接。

高维娜为记者举例,如果有党员因为赌博,被公安机关行政处罚,纪委可能掌握不到这个情况,他也有可能逃脱了党纪或政纪处理,有了案件移送机制,就能全面掌握党员干部和行政监察对象违法信息,及时给予党纪政纪处理。

据统计,今年1至5月份,各成员单位共移送行政执法、司法类案件47批次,其中涉及党员5人,都依法依规给予了严肃处理。

如果把案件移送协调机制比喻为“左拳”的话,那么办案协作区制度就是其中的“右拳”。作为在全市率先实行办案协作区制度的县(市)区,新郑市按照地域相近、优势互补、有利工作的原则,把全市65个基层单位划分为9个办案协作区,跨地区、跨单位开展案件查办工作。

薛店镇党委书记、纪委书记苏晓东说,以前在办案过程中会遇到一些人情世故的阻力,尤其是在查办涉及本单位人员的案件时,这方面阻力更大。实行办案协作区制度以后,遇到类似问题,由协作区内单位交叉查处,有效避免了人情干扰。

在办案协作区制度的实际实施过程中,新郑市纪委认真贯彻“转职能、转方式、转作风”精神,要求纪委书记不再分管纪检监察以外工作,集中精力抓好监督执纪问责的主业主责。

新郑市纪委书记邓嵩说,以前新郑市市直单位的纪委书记、纪组长不直接参与案件查办,而办案协作区制度,把他们也纳入进来,参与疑难案件、重大案件的查办工作。

通过办案协作区制度的实施,基层纪委人员较少、办案力量薄弱、囿于本地人情关系圈子查办案件阻力大等问题都得到了有效解决,查办案件的数量和质量有了显著提升。今年上半年,各协作区办结案件29件,其中涉及贪污贿赂、失职渎职、职务侵占和违反中央八项规定精神的案件14件,接近总数的一半。

### “烤”验下的坚守

### ——郑州公安民警战高温保民安剪影

本报讯(记者 王译博 通讯员 闫亚平 图)本周来,我市气温居高不下,昨日,省气象台发布高温橙色预警,郑州最高气温升至39℃。面对高温的“烤”验,郑州公安民警一如以往,奋战在保畅通、保平安、保民生的第一线。

昨日,记者跟随交警、特警队员们走上街头站岗、巡逻,体验了民警们在似火骄阳下挥汗如雨的真实工作状态。嵩山路上中原路交口,早上7:25上岗,晚上8:00下岗,全天候负责嵩山路上中原路交通秩序的郑州交警二大队二中队副队长杨明昊正在对电动车违法行为进行整治。杨明昊告诉记者,在交警队上班21年了,每年夏天都要“挨”几次皮。

嵩山路陇海路交口,因为道路施工影响,路口由原来的双向8车道压缩为双向4车道,车辆通行缓慢。郑州交警二大队一中队指导员许建军带领民警在指挥疏导路口交通秩序。上面晒、下面烤,中间蒸的三重

“烤”验,夹杂着车轮卷起的滚烫热浪扑面而来,几分钟工夫,民警身上的衣服就被汗水打湿。站岗结束后,民警们的衣服上结了一层厚厚的汗碱,衣服像纸板一样硬。由于汗水长期浸泡,许建军腰间起了一圈疹子。

在二七广场,作为反恐处突作战中坚力量,郑州特警武装巡逻四号小组的武宜磊正和队友们一起巡逻。(如图)郑州警方自5月份启动大巡防工作以来,构建了7个巡逻层级,每日近6000名警力在全市开展武装设卡盘查。作为12支特警巡逻队小组成员,他们每天要身着十余公斤的装备,在全市重要部位、人员密集场所徒步巡逻20多公里。

特警支队院内,队员们除了日常巡逻外,每天还要进行常态化训练。一到夏天,他们皮肤就会被晒得黑红,全体“撞脸”。李国强,去年师范大学毕业后,到特警队参加封闭训练一年了,体重由140多斤自动降到了现在的120斤,用李国强的话说:在特警队不用花钱就能减肥!

